

К вопросу о современных праздничных традициях евреев (на примере Витебска)

Научный руководитель – Гурко Александр Викторович

Мешков Роман Валерьевич

Аспирант

Национальная академия наук Беларуси, Минск, Беларусь

E-mail: acromantul@yandex.by

Еврейские праздничные традиции являются одним из наиболее важных факторов, содействующих поддержанию евреями своего этнического самосознания и консолидации этноса, и занимают важное место в культуре общества. Участие в праздничных обрядах имеет большое значение также и за счёт корреляции общественной жизни с природными и космическими циклами. Праздничные традиции евреев на белорусских землях формировались с появлением на этой территории евреев в 14 в. К началу 20 в. в Беларуси получили своё распространение еврейские праздничные традиции. Евреи в советском государстве не могли открыто отмечать праздники, поэтому подпольно собирались в квартирах и домах [2]. В советские годы запрещалось возводить религиозные постройки, а существующие закрывались. В послевоенные годы единственная синагога в Витебске была закрыта, а разрешение на открытие синагоги получили лишь в 1980-е гг. в ветхом деревянном доме. 17 октября 2017 г. построена и открыта синагога «Шатёр Давида». Обе синагоги образуют синагогальный комплекс. В советские годы евреи Витебска не могли в полной мере реализовывать комплекс праздников, однако с конца 20 в. эти барьеры нивелировались. Среди праздников того периода респонденты отметили, что евреи Витебска отмечают такие праздники и памятные дни, как Рош ха-Шана, Йом-Киппур, Суккот, Шмини Ацерет, Симхат-Тора, Хануку, Международный день памяти жертв Холокоста, Ту би-шват, Пурим, День Катастрофы, Песах, День независимости Израиля, День Победы, Шавуот, Шаббат, принимают участие в праздновании Дня города Витебска. Евреи составляют 0,14 % от населения Беларуси, в том числе 0,2% от населения Витебска. Несмотря на свою немногочисленность, евреи в белорусском государстве в целом и в Витебске в частности имеют полноценные возможности для проведения праздников.

Все национально-культурные объединения евреев организуют еврейские национальные праздники с целью возрождения еврейского самосознания и развития еврейской культуры. К примеру, «Городская еврейская община» ориентирована главным образом на подрастающее поколение. Она проводит праздничные спектакли, что особенно характерно для праздника Пурим, и концерты, которые посвящены национальным праздникам и знаменательным датам, фестивали еврейской книги, принимает активное участие в международных фестивалях «Пуримшпиль». С 1995 г. в Витебске в дни празднования весёлого праздника Пурим проводится Международный фестиваль «Пуримшпиль в Витебске», в котором принимают участие команды молодёжных еврейских клубов и общин стран СНГ. Они показывают спасение еврейского народа Мордехаем и Эстер [1, 3].

В материальной и духовной культуре еврейских праздников появились новые элементы. К примеру, в очистительном новогоднем обряде таплих на Рош ха-Шана из карманов стали вытряхивать мелочь и крошки не только в водоём, но и в ванну. Запреты Шаббата распространились на некоторые новые занятия, которые появились в современный период, например, звонить и принимать звонки по мобильному телефону. В синагоге «Шатёр Давида» установлена электрическая ханукия, а во дворе синагоги на Суккот возводят сукку.

На Ту би-Шват устраивают фруктовую трапезу. В Израиле на Ту би-Шват сажают деревья, но в Беларуси на этот день приходится зима, поэтому в Витебске евреи ведут беседы об экологической обстановке, размышляют о Древе Жизни, а дети сажают на подоконнике луковичку.

В Шаббат вспоминают о прошедшей неделе, воздерживаются от 39 запрещённых действий и зажигают субботние свечи, могут выпить немного вина. Во время субботней трапезы все члены семьи поют песню. На столе должно быть две халы, покрытые специальной салфеткой. Глава семьи преломляет каждый кусочек халы и передаёт остальным со словами "Шабат шалом".

С 2006 г. в еврейской праздничной культуре появился новый памятный день - Международный день памяти жертв Холокоста, обрядность которого схожа с проведением Дня Катастрофы. В этот день, 27 января, евреи Витебска смотрят документальные фильмы о Холокосте, посещают концерты в городском театре, читают молитву кадиш и произносят имена погибших в годы Холокоста, возлагают цветы к памятнику жертв Холокоста.

Источники и литература

- 1) Крумплевская А.А. Национально-культурные объединения Витебской области в 1980-е гг. – начале XXI в. // Этнокультурные процессы Белорусского Подвинья (Витебщины) в прошлом и настоящем. Минск, 2017. С. 224-247.
- 2) Докладная записка о состоянии и деятельности религиозных культов по Витебской области за 1958 год // Архив Института искусствоведения, этнографии и фольклора. – Ф. 6. Оп. 14. Д. 237. Л. 3-Зоб.
- 3) Международный фестиваль «Пуримшилль в Витебске»: <http://www.purimshpil.com/>